

新衣裳，旧衣裳

文/图 魏人彪



1

老百姓的日常生活，衣食住行，“衣”居首位，说明其重要性。解放前，穷苦百姓上顿不接下顿，哪里还有盈余三时八节置办新衣？衣不蔽体、衣衫褴褛、一衣御寒……，萧瑟贫寒，民生凋敝的境况随处可见，所以也更加凸显了达官显贵、豪门富贾锦缎貂裘加身的显赫和社会的不平等。

或许迫不得已必须得添一件新衣服了，也得优先考虑父亲吧，一来，父亲是一家的顶梁柱，劳苦功高，又是一个家庭的“门面”，当然“新”之无愧；二来也是节俭，父亲穿旧了可以传给大儿子，大儿子穿过几年，补丁叠补丁再给小儿子或者孙子，物尽其用，尽管到后来，全然没了衣服原本的色样，只要能穿，却依然穿得。那个时候，一个家庭父子母女、兄弟姊妹共用一件衣服、一条裤子出门见客的情形也是见怪不怪的事。

1993年版《宁海县志》记载，1949年初，宁海城关布店仅5家，从业35人（那时根本没有成衣出售的概念，因此也没有成衣制品零售商店），而当时全县总人口达22万多人，供需极度不平衡中的貌似“平衡”状态，其实蕴含着百姓生活的多少无奈、艰难和酸辛啊！



60年代的穿衣时尚

2

新中国成立后，促进生产，发展经济，人民生活发生了翻天覆地的变化。

我出生在上世纪六十年代初，记事之前对普通居民衣着状况和相关市场形态，并不十分清楚。我最初关于衣服的印象，是小学课本里雷锋叔叔艰苦朴素的故事，“新三年，旧三年，缝缝补补又三年”，画面是他正在穿针引线。在少年时代，有时衣服破了，母亲没时间拾掇，自己又不善针线，我就从医院弄一块胶布或一只伤膏贴，将衣服翻过来，把破损处严丝合缝地胶贴好，凑合着穿。现在，我常在网络看到那个时期前后的一些老照片，即便是彩色的照片，衣物大多都是蓝色的，这和我记忆中，整整一个七十年代的衣物色彩相差无几。

那是绵延了30多年的计划经济时代，许多生产和生活资料都是凭票供应的，做一件新的衣服得买布，买布得布票。但是，发到每一户的那几尺几寸布票，包括了被罩、床单等所有居家用布，所以根本满足不了每一个家庭成员的衣着需要。除了夏天可以穿短袖衬衫和背心外，一件外套穿三季的应该为数不少。

善于打理的家庭主妇们往往经常会去逛逛布店，碰到合适的或者喜欢的布料就买下一块，这样一年积下来，差不多每人都有一件、一套了，便自家或与亲戚、或同道地的一两户邻居并起来，一起请个裁缝，做个十天、半个月。做了却不急着穿，锁进衣柜，等到大年三十。

十的夜晚，才一件一件拿了出来，放在各人的枕边，穿新衣过新年，将迎接新春的欢天喜地释放到最大。我家曾经也请过裁缝师傅，应该是在一个暑假，我不用上学，中、晚正餐都是母亲下班回来做的，买的菜当然比平时的要丰富，闲常日子舍不得多买的鱼肉，是不断顿的。早上、下午的点心由我负责，有时是面条，青菜肉丝面、虾皮面，或者是核桃蛋汤，为了不重复，有时就上街买些馒头、包子。闲的时候，在旁看裁缝师傅画、划、剪、裁、缝、挖眼、盘扣，在针与线的翻飞和交织中，一布一衣便是前世今生，化羽重生，心里曾经好生羡慕这份聪慧匠心、受人尊敬的职业。

我的第三个舅舅从抗美援朝战场回来，转业在上海一家工厂工作，后来又随单位迁至西安。记得大约在我读高一年级的时候，他给我寄了一件棉大衣。那是一件部队的军用大衣，国防绿，带绒的大翻领，衣襟对称两只大口袋，庄重大方，厚厚的棉絮，手感温暖而柔软。那时，我个子矮小，大衣披在肩上还会拖到地面。但这样一件军大衣，曾经吸引了多少艳羡的目光啊！即使春回大地，天气已相当暖和，我都不想脱下来。

天寒地冻的冬季，我裹着大衣，妹妹、弟弟冰冷的双手也会伸进来取暖。现在，那件军大衣早已不在了，但这样的情景仍在眼前，心头暖暖的感觉，仿佛经了40多年光阴的烘焙，更加温馨馥郁。



90年代挂历女郎的时髦穿着

3

1978年11月，我招工进了宁海茶厂。

厂里给每个职工发了一套工作服。工作服的面料厚实，色样蔚蓝，和至今还流行全球的牛仔服差不多。说是工作服，其实不仅仅是像医生的白大褂那样上班时一套一套的，在少衣缺衣的年代，工作服是我们的一件“时装”，一件“礼服”。一时间，在城区的中大街、桃源路两条主街上，只要闪过蔚蓝的身影，不用问，那一定是“茶厂人”。

我对工作服倍加喜爱，天天穿着，只在星期天休息时脱下来洗一洗，一直穿到蔚蓝的颜色褪淡，泛出一块块棉的灰白，穿到纱的经纬纵横暴露。

1979年，党的十一届三中全会后，我国开始了全面的市场经济体制建设。1983年，取消棉布统购统销，所有商品敞开供应。

国门逐渐打开，伴着张明敏“洋装虽然穿在身，我心依然是中国心”的歌声，一夜之间，西装盛行。当时在城隍庙、老文化馆一带，率先成为宁海最早服装零售交易区，商铺相接，人流不绝，若逢三六九集市，或者节前、行婚侍嫁，更是购销两旺，甚至还出现过挤塌柜台的抢购潮。我的妹妹也租了一个店铺，最好一天的营业收入居然高达四五千元，而其时，一般职工工资收入还不足百元！

在老宁海电影院南侧后的小巷里，曾经有一家“上海商店”，十几平方米的小店，专门经营比较时式的女装，虽然是价位偏高，但依旧深得时尚女性们的青睐。

当然，一条崭新的灯芯绒或卡其布裤、一件的确良衬衣，仍然不失为市民大众所喜爱。

记得有一个时期，社会上流行“喇叭裤”。“喇叭裤”是形似喇叭，裤管在小腿肚子的地方开始逐渐放大，到达鞋面的部位，有些最大的“喇叭口”竟达一尺多。走起路来，大裤脚随步幅飘动，有些衣袂飘飘的意思。当时的许多主流报纸还开辟专栏，针对“喇叭裤”之类现象开展过关于“奇装异服”的大讨论，倾向性的观点还是以批评的居多。但流行的，终究是不会太长久的，也就一年有余，“喇叭裤”被收进衣柜，在街面上消声匿迹了。

几年之后，象征尊享荣耀的精品商厦在工人文化宫旁亮开业，不久，在当时略显偏远的人民大道，宁海大厦也缤纷迎客。

妻子一米六余，不胖不瘦，身材不错，好多品牌服装穿在她身上，总是妥妥帖帖的，深得商场导购小姐们的赞赏。她对服装的观赏和看法也独具慧眼，往往看中的款式，不是木兰，就是玛斯菲尔等等，但一看标牌，价位总在数千。对于我们这样的薪阶层，这仍然是无法承受的，她常常叹息一声，遗憾万分地挂回衣架。那时候，我经常在晚餐后陪着她逛精品商厦和宁海大厦，我总是劝她，你试一试，你试一试。我想，试穿之后，她一定会多出一分遗憾和伤感，但或许也可能得到另外一种满足和欢喜。不过，毕竟是买不起，作为丈夫，那一份沉重的愧疚，深深地烙在我的心坎里，直到现在。



80年代最流行的运动装

4

早在1995年7月—1996年7月，我在奉化步云集团营销部当部长。

那时，服装生产企业如雨后春笋，蓬勃发展。宁海在市场上知名度比较高的是童装，有一休童装、小雨点等。但在有着“红帮”传统的奉化，服装企业几乎占据了奉化工业企业的半壁江山，品种齐全，品牌鼎立。

其时，步云集团正着手“步云西裤”品牌创建。我是集团公司品牌创建7人领导小组成员之一。当时，在创建整体设计时，我们不但考虑了品牌定位，消费群体的定位，我们甚至关注到一些细节，比如面料的垂性、裤面拉链的柔度、皮带环的数量和分配、消费者年龄区间的时尚性差异，以及小众化、职业化的特色需求和普遍性的习惯接受，西裤色别与上装搭配套数的最大量值，等等。而那个时候，离真正与计划经济体制分道扬镳只有10年！也就是说，在如此短的时间里，服装于市民的第一需要已经不是单一的御寒和“喇叭裤”之类简单的形象包装，而是在强化舒适度之时，更多文化的、个性的与市场化的设计和理念包含。

这种对于服装的品质要求是基于时代的发展和进步。

这种对于服装的品质要求也随着时代的发展而发展，随着时代的进步而进步，如今，这种品质要求更注重于服装原料的生态性、安全性和。

进入新世纪前后，人们对服装的认知，又发生了很大的甚至是颠覆性的变化，比如年轻人的牛仔服，不乏洞洞，有些洞口竟有碗口大小！

1997年宁波举办第一届国际服装节，至今已历时22年。宁波引领的全球服装产业，将传统的和现代的、地域的和国际的、实用的和文创的完美地融合在一起，迎来了“消费升级，智能制造，模式创新”的时代。

在中华人民共和国成立70周年的今天，不说大型卖场、街头巷尾商铺的服装琳琅满目，只要拉开每一个家庭的一只只衣柜，又何尝不是男女老幼、春夏秋冬、厚薄丝棉、运动休闲、西装正装等一应俱齐呢？

“旧”衣服多了，也占空间。一些已经“退役”但还是七八成新的，妻子会浆洗干净，然后放进政府部门专门设立的回收箱里，尽一点心愿。

尤其是小孩和女人的衣服，简直多得让人张口结舌。我家外孙女小月亮已经8岁了，亲戚朋友们送的、自家买的，大大小小，无以数计。有些衣服只穿了一年，有些甚至连包装盒都没拆封就小了。没法穿的衣服也洗干净了，一年一大包、两大包的，亲家存放在乡下的房子里，连同她的被絮、鞋帽等，竟堆了半间屋子。

女人是世间的天使和精灵，理应拥有令其百变美丽、无上高贵的万千服装。小城里的女性们虽然未必十分讲究，但总归是居家、上班、会客、锻炼和旅游，还有防风、防晒，衣着都会各不相同，应有尽有。住在我家楼上的一位大妈，前一阵子去欧洲12日游，临行前，一次性网购了8件连衣裙和十几块纱巾。后来，在她的微信朋友圈中看到，她们把新时代典型的中国大妈的幸福和快乐、浪漫和风采尽情地抒发在古老的欧洲大陆上了。

当然，除了“衣食住行”这句话以外，还有句话叫“民以食为天”，意思很明确，如果无以为生计，有再多再高档次的服装也是毫无意义的。但“衣”毕竟是列在了“食”前，我想，这可能是在中国人心里那份高于生计之上的精神追求吧。